

2023年2月16日

星期四

第2991期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43—0036
全国邮发代号41—26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



四部门联手保障校园“舌尖上的安全”

本报讯（吴倩）近日，国家市场监督管理总局、教育部、国家卫生健康委、公安部印发《关于做好2023年春季学校食品安全工作的通知》，要求严控加工制作过程，制止餐饮浪费行为，加大监督检查力度，鼓励学校配备营养指导员为学生提供均衡营养膳食，保障校园“舌尖上的安全”。

《通知》明确，要督促校外供餐单位和学校食堂按照要求，严格执行索证索票、进货查验、从业人员健康管理、食品留样等制度，强化食品采购、贮存、加工、配送和餐饮具清洗消毒等各环节管理，严控食品安全风险；进一步加大监督检查力

度，依法依规查处食品安全违法违规行为；严格执行学校周边不得设置售烟、售酒网点及禁止向未成年人售烟、售酒的规定，严肃查处学校及周边、网络平台等面向未成年人无底线营销食品等违法违规行为；监督中小学校、幼儿园原则上不在校内设置小卖部、超市，确需设置的，不宜售卖高盐、高糖及高脂食品。

《通知》指出，要督促校外供餐单位和学校食堂建立并实施反食品浪费管理制度，将防止食品浪费理念纳入供餐食谱设计，按照用餐人数和营养均衡的原则配置菜品、主食，加强食品在采购、储存、加工、

发放等环节的减损管理；鼓励、指导有条件的学校配备营养指导员，发挥专业人员作用，根据学生年龄和生长发育特点，提供均衡营养膳食，倡导学生餐食减油、减盐、减糖，鼓励学校创建营养健康食堂，公布学生餐带量食谱和营养成分。

《通知》提出，要指导校外供餐单位和学校食堂依法配备食品安全总监和食品安全员；督促学校和幼儿园落实食品安全校长（园长）负责制和相关负责人陪餐制度；持续推进校外供餐单位和学校食堂“互联网+明厨亮灶”提质扩面，提升学校食品安全管理水平。

“新婚学校”开讲

情人节来临前夕，株洲市攸县妇幼保健院举办了“新婚学校公益大讲堂”活动，为全县20对即将结婚的男女以及新婚夫妇带来一堂别样的公益讲座。活动现场，该院婚前孕前保健专科负责人向新婚夫妇宣讲了国家相关惠民政策，普及了婚前孕前医学检查的意义，让大家了解科学孕育的相关知识，从而减少出生缺陷的发生，全力保障母婴健康。

攸县妇幼保健院 供稿



中药注册管理专门规定发布

新华社北京2月10日电（记者戴小河）国家药监局2月10日发布中药注册管理专门规定，自2023年7月1日起施行。

专门规定共11章82条，进一步对中药研制相关要求进行细化，加强了中药新药研制与注册管理，促进中药传承创新发展。

国家药监局表示，“临床—实验室—临床”是中药新药研发的主要特点。因此，专门规定强化“以临床价值为导向、重视人用经验、全过程质量控制”等研制理念，将中药的生产工艺、质量标准、药效学、毒理学、临床研究等各研制内容有机结合，结合药品安全性、有效性、质量可控性的

基本要求，建立起兼顾药品基本要求，并具有中药特点的审评审批体系。

专门规定鼓励用新兴科学技术研究中药的作用机理，借鉴国际先进理念，鼓励将新型生物标志物、替代终点决策等用于中药疗效评价，在此基础上推动中药新药研制创新。

专门规定充分重视“人用经验”对中药安全性、有效性的支撑，设立专章，对中药人用经验的具体内涵，作为支持中药安全性、有效性的证据的合规性、药学研究要求，以及人用经验证据支持注册申请的情形等进行明确，加快促进了中药评价方法与体系的建立和完善。同时，还明确注册申请人可根

据中药人用经验对中药安全性、有效性的支持程度和不同情形，在研制时可选择直接从Ⅰ期或Ⅱ期或Ⅲ期开始临床试验研究。

国家药监局表示，专门规定是药品注册管理制度与中医药特点规律的深度融合，是中药传承创新发展的时代体现和具体实践。专门规定全面落实《中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》，吸收近年来中药审评审批制度改革成熟经验，并结合疫情防控中成药成果转化实践探索，借鉴国内外药品监管科学研究成果，全方位、成体系地构建中药注册管理体系，推进中国式药品监管现代化建设。

诺如病毒感染高发 专家支招这样防控

本报讯（通讯员谢甜）2岁的田田（化名）这两天频繁出现呕吐、腹泻，连最爱喝的牛奶也吐，还带有黄色胆汁。此外其姐姐、妈妈和爸爸也出现恶心、呕吐不适感，这是怎么回事？难道是吃坏肚子了？

乍暖还寒时节，湖南省人民医院儿童门急诊接诊了多例像田田一样出现呕吐、腹泻的小朋友。有的很严重，面色苍白、全身乏力、手脚伴有麻木感、精神差、尿少，大部分诊断是病毒感染，主要是诺如病毒。

湖南省人民医院儿童门急诊主任曾赛珍介绍，诺如病毒是急性胃肠炎主要病毒之一，诺如病毒胃肠炎全年均可发生，一般10月到次年3月是诺如病毒感染高发季节。人群普遍易感，也是儿童时常发生急性胃肠炎的主要原因。中国疾控中心近日也发出提示，需注意预防诺如病毒胃肠炎。

诺如病毒发病以轻症为主，潜伏期一般为1—2天，起病突然，以轻重不等的呕吐或腹泻为主要表现，可单有呕吐或腹泻，亦可先吐后泻，儿童以呕吐为主，腹泻为黄色稀水样便，可伴有低热、乏力、腹痛、头痛、肌肉酸痛等症状。诺如病毒胃肠炎属于自限性疾病，目前尚无有效的抗病毒药物。多数患者发病后症状轻，无需治疗，休息2—3天即可康复，可口服糖盐水或口服补液盐补充呕吐和腹泻消耗的水分。对于婴幼儿、老人，特别是伴有基础性疾病的老人，如因频繁呕吐或腹泻，出现脱水等较严重的症状时，应及时治疗。

诺如病毒具有高度传染性和快速传播能力，传播途径多样，主要通过摄入被粪便或呕吐物污染的食物或水、接触患者粪便或呕吐物、吸入呕吐时产生的气溶胶以及间接接触被粪便或呕吐物污染的物品和环境等感染。

个人和家庭如何预防诺如病毒感染？中国疾控中心专家支招：一是保持手卫生。饭前、便后、加工食物前应按照6步洗手法正确洗手，用肥皂和流动水至少洗20秒。含酒精消毒纸巾和免洗手消毒剂对诺如病毒无效，不能代替洗手。二是注意饮食饮水卫生。不饮用生水，蔬菜瓜果彻底洗净，食物要煮熟后食用。三是病例应尽量居家隔离，避免传染他人。诺如病毒感染者患病期至康复后3天内应尽量隔离，轻症患者可居家或在疫情发生机构就地隔离，重症患者需送医疗机构隔离治疗。四是做好环境清洁和消毒工作。保持室内温度适宜，定期开窗通风。对患者呕吐物或粪便污染的环境和物品需要使用含氯制剂进行消毒。五是保持健康生活方式，增强身体对病毒的抵抗能力。

宁乡市人民医院
3D腹腔镜手术“震撼上映”

详见03版